

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7.2, 6 luni 3.8, 3 luni 1.75 etc.
Pentru asanabile pe an 8, 6 luni 4, 3 luni 2.
Pentru strălitate pe an 12.8, 6 luni 6.2, 3 luni 3.4.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrația tipografică arhidiecezane Sibiu, strada Micașilor nr. 17.
Correspondențele sănt a adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Micașilor Nr. 17.
Explicația anuțului se referă: — Articuli nepublici nu se întorc.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 10 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. — pentru cu litere geomet. — și ilustra de 30 cr. pentru de-care publicare.

Sibiu, 27 Martie.

E bună o politică bună; însă nici cea mai bună politică nu este de a-ajuna pentru existența unui popor, dacă e numai „goală.” Ce s'ar alege de zamele cele lungi ale diplomației, dacă n'ar fi milioane pentru armate și arme și dacă n'ar fi cine se muncesească ca să se facă milioanele?

Statele nu se pot încheia numai cu note diplomatice și cu articuli de lege. Fără substratul muncii de tot felul statele n'ar pute av de cât o existență nesigură, ar fi arbori fără rădăcini.

Ce se poate dice despre mare este aplicabil și la mic. Nici Românii din Austro-Ungaria, măcar că s'nt numai o parte întregitoare a complexului monarhiei, nu pot să își asigure existența și viitorul numai cu, și prin politică.

Este adevărat, că politica, după ce scose pe Români din viața publică, i'a fost oprit și dela comerț și dela industria meserilor, dela condițiunile de viață și, ca „domnii” se nu moară de foame, a legat poporul în masă de ghe, nu a cât se existe ca atare între celelalte membrii ai statului, ci spre a pute produce pâine și ce trebuie lângă pâine pentru „domni”, ca accepția să poată trăi fără asudoare și fără multe griji.

Cât a fost așa și nu o treaba noastră ești, dară așa a fost și foarte rău a fost. Căci „domnii,” câte de ani, nu s'au îngrijit de snt de trau bun, și poporul cel numeros, pentru că era român, nu era iertat a se îngrijii decât de a pune masă goală, „altora.” Desvoltarea țerei a ramas, a trebuit să rămână încă: apoi u nii, ad „domnii” nu biruiau să se ocupe, pe când altora nu le mai ajungea timpul de cât pentru a căra la masă. Era o osândă aceasta pe țeară, o osândă, la care „domnii” s'au osândit și în cât privește pe Români, mai numai

mai bogat de brațe și de putere productivă a fost osândit de — „domni.”

Urmările economiei „domnesce” s'nt foarte triste și erau și mai triste dacă mai ținea ceea ce economie „domnesce.” A dat Djeu, și după Djeu împăratul și regele, de a pus capet a celei economii „domnesce” și Românii a început a intra în viața publică și pe lângă acesta, ca Român (Mai înainte neguțătorul român trebuia să se dică „grec”). În viața comercială și cea a meserilor și a resufla mai liber și ca agricultor în toată întinderea.

Osândă aceasta a adus o politica asupra mulțime poporului; deci tot politica trebuia să o delature.

Cât a contribuit Românii la delaturarea osândii ne spun fiele noastre periodice, unele broșuri și scrieri și ar trebui să ne o spună și o istorie națională exactă, care, durere, până acum ne lipese.

Destul că ear politica ne-a deschis poarta la viață în toate ramurile a-cesteia. Și așa dacă vom să fim desvătări în cele ce privesc existența noastră națională, în tot cuprinsul ei, trebuie să punem mână energică pe toate ramurile vieții. Să nu facem politica „goală”, și să ne îngrijim ca să căștigăm politica noastră vișoară și ponderosă, care asigură și garantază popoarelor ființa și însemnătatea ființei lor.

Românii din Austro-Ungaria n'au reușitat nici odăta la deprinderea lor cu ramurile industriei de tot felul. Ei, din cauza împregiurării atinse mai sus, au fost numai siliți să se mîrginească atât de mult încât, în asemănare cu industria din țeri mai cu multă libertate, nici se nu se mai poată numai industria.

Când li s'a deschis și Românilor porțile unei vieți mai creștinesci au și început a se ocupa mai cu inimă de toți ramii industriei. Comercială, care a fost dat înapoi și se retrăsese, care a început să se revitalizeze și în cât privește pe Români, mai numai

la Brașov, a căpătat un temei nou în scola comercială din Brașov, un institut, pe care încă nu scim apreația din destul. În oficienele meseriașilor de tot felul au început a resări învățăie, apoi sodele sau calfe și pr urmă din acela au eșit maestri români cu firme proprii. În unele tinuturi au fost, chiar și în timpurile cele rele, și de unii și de alții și au ramas în ființă până în zilele noastre de acum. Industria de caș, care îmbracă pe țeran și casa lui și astăzi, nici nu o mai amintim, pentru o presupunem destul de cunoscută. Și agricultura a început a se îmbunătăți acolo, unde nu o devastază vinarul și usura.

Toate aceste s'nt însă începuturi și ruine sau remășițe din un trecut foarte depărtat și respăndite, fără de nici o legătură. În starea aceasta desolată ele se vor nimici și se vor acoperi de valurile industriei de dinafară, dacă nu vom afla mijloace și nu vom folosi aceste mijloace spre a încheia toate activitățile industriale într'un organism, în care să se poată fiie susțut activitățile noastre.

Încă la 1862 s'a făcut un plâ-pând început prin a intruni la Brașov semele incontestabile, că poporul nostru are aplecări spre industrie și are industrie, deși foarte modestă.

De atunci a trecut aproape două decenii și în timpul acesta Români, ori și cum, dar n'au stat cu mâine în sin.

Politica, care eară a început de atunci înceace se i reducă pe Români în depriturile politice, n'a mai fost în stare, să i lege cot la cot, încât pentru industrie, nici ai mai luat cu totul de ghe.

Reduși pe arena politică dela un timp înceaco, Românii mult puțin au lucrat pe terenurile industriei. N'au făcut nimic, dară tot au făcut ceva.

Asociațiunea transilvană română, pe lângă scolarile câte le are și ea, ca toate lucrurile omenești, a făcut o

faptă laudabilă. Ea s'a îngrijit de instituirea unui comitet central, care să întocmească o expozițiune națională română. Am văzut apelurile de până acum ale acestui comitet, și noi cetim înțeleșe, că Românii s'nt protocoți înaintea țerei și, dacă vor, înainte țerei la un cesamen, despre sporiul ce l'au făcut dela 1862 înceaco pe câmpul industriei de tot felul.

Coincidența este minunată. Românii din Austro-Ungaria, în momentele, când vor să își lua un avânt nou pentru activitățile lor politice, vor să arate, că întrec și celelalte condiții de viață, ori cât de macru le a fost trecut.

Creдем că n'avam lipsă de a încurajarea participarea la cesamenul, cărui are să arceze testimonial dreptului la viață, ce unei ce simțim, că încurajarea există. Espunem însă lucrul așa precum ne stă vedorile noastre, ca să scie acei ce vor participa însemnătatea expozițiunii naționale și din acest punct de vedere.

Ecesamenul însă despre sporiul în industrie am dori să aibă și o urmare. După ce meseriașii noștri respăndii prin cetăți, orașe și orașele vor face cunoscință cu curelarii și lemarnii din munții apuseni, cu olarii cei veștiti din Bărgău și Lipova, cu cojocarii din Brașov și cu industriașii de pânuri și strache din giurul Brașovului, Săilei etc. etc. asemenea și plagarii de toată mâna din toate părțile locințe de Români, vierii și fabricanții de spirituoase, de otet etc. economii de vite și și așa mai departe se și nu se despartă spre și așa uita unii de alții până preste alți douăzeci de ani. Ci să facă între deși legături, în puterea căror cu timpul se lucre mână în mână, sprijinindu-se împrumut pentru promovarea industriei.

Acesta ar ajuta mult politice naționale.

FOIȚA.

Ioan Covrig.

(Iachiar).

De multe ori povestesc ele: Când cu cholera cea mare, atunci a murit tatăl meu, Dumnezeu ești ierte; îmi aduc aminte ca acuma, că s'a sculat sântos și voinic dela prând și i'a lăsat boala de i'a făcut nod. Și s'a trecut vreme de done cesari până și a murit. Atunci eram fecior mare și a-veam musteți ca acuma. Și destuieci vor fi trecut 40 de ani, dacă nu 50.

Nu-i vorbă și acuma-i tare, că bătân ce e și la coborțul vinului merge înaintea cailor și ține de rudă ca ferul. Dar nu mai poate sui dea-lurile ce mai nainte. Și Ioan a umbat mult pe dealuri și cunosose toate cărările și toate îndurările de-și merge pe ele cu ochii închiși.

Ci-o omul decât îmbrăntănește! Ioan Covrig până era tiner mergea drept și la deal și la vale și mergea înaintea ca șopârli și nu lumeca, Doa-

me ferece. Acuma umblă gârbovit de spate și fără bătaie nici că cotează, să meargă prin locuri primejioșice. Eară mergea prin zăpăda ca în casă și ducea birjica încercată cu lemne ca o pană. Pe coaste dădea birjicele drumul și birjica mergea ca fulgerul până în vale; ear Ioan se puneă călare pe un lemn și se sloboșia după densă cărmind lemnul cu picioarele și s'fârșeau era gata.

Așa făcea Ioan drumul și oamenii, cari v'neau mai târziu li binecuvântau.

Acuma nu mai e așa! Acuma nu mai cutează Ioan, să meargă cu birjica după lemne, ci se mîlăneșce cu doue-țrei rude mai subțiri; legă ruda de olaltă și le țărăre; pe încetul după el. Și acuma așteaptă până a făcută calea și nainte de a-pleca dice un „Tatăl nostru” și-i face țrei cruci, că nu scie câte zile poate avă.

Câte odăta, când mai înceată de a-ninge și nu viscolosecă preste măsură ese Ioan la vînat de lupi cu o pușcă ca vechie, ce i-a lăsat-o moștenire Mitru deacelu. Scie niște-butiri de

mai bune locuri de ales nu-ți trebeș. Și se bagă Ioan într'o butură de-cale și învâlt în bunda întoarsă pe dos așteaptă lupul. Și vai de acel lup, care trece pe lângă butura lui Ioan, că nu se mai întorcea la culeșul lui.

Dar eacă așa v'ntor bun, ce o Ioan, și era s'o p'ătească odată.

Trăia încă jupânul dascăl, dar era cam bolnav, că tușia urt de mult ce căntase la sărbătorile Crăciunului și Ioan a cerut dela dascăl pușca, să-i dăcă singura la vînat. Altcun ei mergea tot împrună și când făcea unul, când celalalt, că n'aveau numai o pușcă. Era o eară grea, cum nu se mai pomeneș și viscolia de-și era milă și se scoți cănele din casă și pe o vreme ca aceasta a plecat Ioan la vînat de lupi. Destul li stătușe fi-ertatul jupânului Mitru, se nu plece, că n'a ascultat.

N'ai cei dice, că era tiner și voinic.

Așa ajuns Ioan cum a ajuns la butura Crăciunului, așa se chiamă o butură mare și vechie, în care se dice, că a stat un urt în pândă. Și după ce a ajuns s'a așeșat în butură așteptând lupul. Da nu viscolia, da nu

sulla vîntul de credeai, că sa potoseșe lumea și lup nu se arăta că n'a palmă. O fi așteptat Ioan multă vreme fără nădejde de bine, când eacă, că se apropie un lup cât un vitel și hărăia arțăndu-și dinții de țeri era mai mare firea. Și precum se apropia lupul țărădu-se cu greu prin zăpăda așa își făcea-se lumna cruce și deșivlindu-se de bitușe pușca pea la ochii. Și din două focuri, ce a tras nici unul n'a nimerit lupul de moarte, că ningea așa mai rar. Și când a aușit lupul bulbură de pușcă, când s'a simțit ranit, da nu s'a înfuriat, da nu s'a reșepit la butură de gândăci, că tot li privescuse pe Ioan. Ear Ioan cum a văgât, eacă n'a nimerit lupul, a trântit pușca și s'a vrit print'o strungă în o altă găvănă, ce era deasupra buturii celei mari și a stat acolo îmbotit cu inima cât un purice. Cât o fi stat el acolo și ce o fi gândit în mintea lui, singur o poate spune, destul atăta, că dela o vreme i'a urit să mai aștepte și s'a coborât. Lupul se dăneșe pe acî locu, n'șen era în zăpăda, ear din bundă nu se mai alegea petec. Ioan a luat pușca și s'a pornit spre

